ДРУГИ ДИО
Системи групне расподјеле сродника као законских насљедника:

1. Систем заједнице крви

2. Систем степена сродства

3. Сложени систем:

а) Систем блискости сродства (Француска и Белгија)

б) Парентеларни систем:

- Парентеларно-градуелни (у њемачком праву тек од четврте парентеле)

- Парентеларно-линеарни (у већини права шрихваћен, па и код нас)

У парентеларно-линеарном систему, крвни сродници се дијеле у насљедне редове, насљедна кола, насљедна кољена – парентеле. Један насљедни ред чине сви оставиочеви сродници који потичу од истог, или више родоначелника који су са оставиоцем у истом степену сродства. Родоначелници парентела су – оставилац, његови родитељи, дједови и бабе и редом сви оставиочеви преци.
У оквиру једног насљедног реда, сродници се дијеле по ужим линијама, од претка ка потомцима, а однос између припадника исте линије одређен је по праву представљања. У првом насљедном колу има основних линија колико има оставиочеве дјеце. (Да не би било забуне, брачни супружник представља још једну линију код распоређивања заоставштине у првом насљедном реду.) У другом насљедном реду постоје двије основне линије – очева и мајчина, у трећем четири – два дједа и двије бабе, итд. Унутар основних линија могу настати подлиније, рецимо оставиочев син има двоје дјеце који насљеђују умјесто њега по праву представљања, и сл. Заоставштина се у оквиру парентеле дијели на онолико једнаких дијелова колико има линија.

Право представљања омогућује да унутар исте линије заоставштина припадне оставиочевом даљем сроднику (нпр. оставиочевом унуку) умјесто оставиочевом ближем сроднику (нпр. оставиочев син) који из неког разлога није постао насљедник. Репрезентовано лице је оставиочев ближи сродник који је требало да наслиједи али није, а репрезентанти су потомци репрезентованог.
Правна природа права представљања – може бити iure alieno (репрезентанти ступају у право репрезентованог, насљеђују по туђем праву – било прихваћено у старијим правима) или iure proprio (репрезентанти ступају на мјесто репрезентованог, насљеђују по сопственом праву – ово је код нас прихваћено).

Величина насљедног дијела који припада репрезентантима – одређује се per stirpes (по линијама – ово је код нас прихваћено) и per capita (по главама – у неким државама прихваћено, а у некима у зависности од степена сродства комбинује се са per stirpes). Наш систем претпоставља природан ток ствари (да дјеца надживљују родитеље), а не претпостављену вољу оставиоца. 
Услови за примјену права представљања:

1. Репрезентант мора да буде потомак репрезентованог, тј. само се потомци могу користити правом представљања, а не и тазбински сродници.

2. Репрезентовани није постао насљедник из одређених разлога (ранија смрт репрезентованог, његова неспособност, недостојност, искључење или лишење). У праву Републике Српске негативна насљедна изјава обухвата и потомке ако лице које се одрекло насљеђа није изричито изјавило да се одриче само у своје име.

3. Репрезентант треба да посједује одређене квалитете (да је доживио тренутак оставиочеве смрти, да је достојан, способан, и да се није одрекао насљеђа) према оставиоцу а не и према репрезентованом на чије мјесто долази – iure proprio правна природа.

4. Право представљања само код законског насљеђивања, не и код тестаментарног. 

Право представљања увијек претходи праву прираштаја када је то могуће.

ПРАВО ПРИРАШТАЈА представљају правила по којима се дијели заоставштина када није могућа примјена права представљања у некој линији (кад нема потомака у једној линији који хоће и могу да наслиједе, као и у случају када закон искључује право представљања). Насљедни дио који је требало да припадне сродницима унутар те линије прираста насљедним дијеловима осталих оставиочевих сродника из истог насљедног реда. Притом, важан је квалитет сродства, да ли је у питању пунородно или полуродно сродство.

Законско насљеђивање – Обавезно знати нацртати шему законских насљедника по Закону о насљеђивању Републике Српске, наведена на крају књиге.

У шеми законских насљедника:

· Црном тачком означавамо оставиоца.
· Мушкарце означавамо кругом, жене троуглом.
· Стрелице надоље значе да је неограничено право представљања у тој линији. Ко их не нацрта на испиту, пао је.
· Стрелице нагоре значе да је неограничен број насљедних редова. Ко их не нацрта на испиту, пао је.
· У првом насљедном реду, код једног првостепеног оставиочевог потомка кружић односно тачка унутар круга означава да је то усвојеник из непотпуног усвојења. Ко не нацрта кружић односно тачку унутар круга код једног првостепеног оставиочевог потомка на испиту, пао је. Усвојеник из потпуног усвојења је изједначен са рођеним дјететом и нема потребе за посебним означавањем.

· Увијек треба цртати и пунородне и полуродне сроднике.

Приликом учења, треба разликовати појмове: Дјеца и Потомци; Потпуно и Непотпуно усвојење; Супружник у првом и у другом насљедном реду.

Први насљедни ред чине оставиочев брачни супружник и оставиочева дјеца, као и сви даљи оставиочеви потомци који насљеђују по праву представљања умјесто дјеце. Оставиочева дјеца и брачни супружник насљеђују на једнаке дијелове.

Други насљедни ред Заоставштину умрлог који није оставио потомке, у другом насљедном реду насљеђују његов брачни супружник и његови родитељи, те њихови потомци по праву представљања. Оставиочеви родитељи насљеђују једну половину заоставштине на једнаке дијелове, а другу половину заоставштине насљеђује брачни супружник умрлог. Ако иза умрлог није остао брачни супружник, родитељи умрлог насљеђују сву заоставштину на једнаке дијелове.

Трећи насљедни ред Заоставштину оставиоца, који није оставио ни потомке, ни супружника, ни родитеље, нити су ови оставили неког потомка, насљеђују оставиочеви дједови и бабе и њихово потомство по праву представљања. Једну половину заоставштвине насљеђују дјед и баба са очеве стране, а другу половину дјед и баба са мајчине стране. Дјед и баба исте лозе насљеђују на једнаке дјелове.

Четврти насљедни ред чине оставиочеви прадједови и прабабе. Оставиочеви прадједови и прабабе са очеве стране насљеђују на једнаке дијелове половину заоставштине, а другу половину на једнаке дијелове насљеђују оставиочеви прадједови и прабабе са мајчине стране. Право прираштаја примјењује се унутар парова, између грана и лоза.

Остали насљедни редови Послије оставиочевих прадједова и прабаба, заоставштину насљеђују оставиочеви даљи преци, редом, сходно правилима по којима насљеђују његови прадједови и прабабе.
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