ПЕТИ ДИО
Завјешталац може завјештањем располагати својом имовином на начин и у границама који су одређени у закону. Нужни насљедници имају право на дио заоставштине којом оставилац не може располагати и који се назива нужни дио. Онај дио заоставштине којим завјешталац може слободно располагати назива се расположиви дио. Нужни дио представља субјективно право нужног насљедника, односно законом одређени дио заоставштине који ће припасти најближим припадницима оставиочеве породице (нужни насљедници) чак и када је завјешталац располагао својом имовином завјештањем или доброчиним правним послом за живота. Право на нужни дио припада само оним лицима која су изричито предвиђена Законом о насљеђивању (numerus clausus). 
Иако се у Закону међу нужним насљедницима изричито више не помињу потомци усвојеника из непотпуног усвојења, сматрамо да су они и даље нужни насљедници (постоји више разлога за то, један од њих је и помињање „свих потомака умрлог“ под које би се они могли подвести, а на овакав закључак указују и историјско, циљно и системско тумачење правних норми и посљедњих интервенција на њима). Проблем је настао доношењем Одлуке Уставног суда Републике Српске, У-24/18 од 27. марта 2019. године (Сл. гласник РС, бр. 28/2019) али и каснијим усвајањем Закона о измјени Закона о насљеђивању (Сл. гласник РС, бр. 82/2019) који је усвојен „у циљу спровођења наведене одлуке“ (како се то наводи у образложењу Приједлога закона). О правним „вратоломијама“ учињеним од стране судија Уставног суда али и бесмислености усвајања Закона о измјенама Закона о насљеђивању који је предложило Министарство правде, мораћу писати посебан рад и не могу вам то објашњавати овако укратко. 
Довољно је да вам кажем да је Министарство предложило, а Народна скупштина усвојила Закон о измјенама Закона о насљеђивању којим су у одговарајућем члану и ставу Закона брисане ријечи "његови усвојеници и њихови потомци", а које су већ престале да важе на основу Одлуке УС број У-24/18 од 27. марта 2019. године, објављене у "Сл. гласнику РС", бр. 28/2019 од 4. априла 2019. године. Укратко, Скупштина је брисала одредбе Закона које су већ биле обрисане, тј. брисали су нешто што у томе тренутку уопште није постојало. Притом, Одлука Уставног суда садржински се тицала само усвојеника из непотпуног усвојења, који су поменути на два мјеста у истом члану са различитим правима у погледу права на нужни дио. Међутим, у правној норми која је оспоравана осим ријечи "његови усвојеници“, из номотехничких разлога брисане су и ријечи „и њихови потомци“ иако овај дио норме уопште није био споран.
У сваком случају, ово НЕ УЧИТЕ јер то сигурно нећу питати на испиту! 
Узгред буди речено, сви они који су учествовали у доношењу ових (не)правних одлука нису завршили Правни факултет Универзитета у Источном Сарајеву.

КРУГ НУЖНИХ НАСЉЕДНИКА:

У праву Републике Српске, нужни насљедници у првом нужном насљедном реду су: сви оставиочеви потомци под којима се подразумијева и усвојеник из потпуног усвојења и сви његови потомци, затим оставиочев усвојеник из непотпуног усвојења и сви његови потомци, као и оставиочев брачни супружник. У другом нужном насљедном реду, нужни насљедници су: оставиочеви родитељи под којима се подразумијева и усвојилац из потпуног усвојења, као и оставиочева браћа и сестре односно полубраћа и полусестре. Вид. Прилог 2. Шема нужних насљедника.

Лица која се побрајају у Закону као нужни насљедници, имају право на нужни дио само када су in concreto позвана на насљеђе по законском реду насљеђивања. То значи да за нужне насљеднике прије свега важе општа правила законског насљеђивања: да су живи у тренутку смрти оставиоца, да су достојни и способни за насљеђивање и да хоће да наслиједе. Осим тога, да би неко лице постало нужни насљедник оно не смије бити искључено из права на нужни дио или лишено нужног дијела. Код нужног насљеђивања важи и правило да припадници ближег насљедног реда искључују од позивања на насљеђе припаднике даљег насљедног реда, с тим да брачни супружник може прећи у други насљедни ред када нема нико од оставиочевих потомака ко би могао и хтио да наслиједи. Правила представљања се такође примјењују код нужног насљеђивања, као и правила о повећању односно смањењу насљедног дијела супружника у првом и другом насљедном реду. Ово треба дорадити.
Међу нужним насљедницима у праву Републике Српске постоје разлике у погледу права на нужни дио, па чак и међу припадницима истог нужног насљедног реда. Нека лица су нужни насљедници по тзв. објективном критеријуму (довољно је да испуњавају опште услове односно да се у конкретном случају позивају на насљеђе по правилима законског насљеђивања), док остали могу постати нужни насљедници по тзв. објективно-субјективном критеријуму (морају да испуне додатне услове у виду трајне неспособности за рад и немања нужних средстава за живот). Вид. Прилог 3. Шема нужних насљедника са појашњењима.
Оставиочева дјеца међу које се убраја и усвојеник из потпуног усвојења, затим оставиочев усвојеник из непотпуног усвојења као и брачни супружник нужни су насљедници по тзв. објективном критеријуму. Њихово право на нужни дио је апсолутно, односно они ће постати нужни насљедници без испуњења било каквих додатних услова. Довољно је да су in concreto постали насљедници, да испуњавају опште услове за позивање на насљеђе по правилима законског насљеђивања.

Међутим, оставиочеви даљи потомци (унучад, праунучад и тако редом) међу које се убрајају и потомци оставиочевог усвојеника из потпуног усвојења, затим потомци оставиочевог усвојеника из непотпуног усвојења, оставиочеви родитељи под којима се подразумијева и усвојилац из потпуног усвојења, као и оставиочева браћа и сестре односно полубраћа и полусестре, нужни су насљедници по тзв. објективно-субјективном критеријуму. Њихово право на нужни дио је релативно, односно они ће постати нужни насљедници уз испуњење додатних услова. Осим што треба да су in concreto насљедници, да испуњавају опште услове за позивање на насљеђе по правилима законског насљеђивања, још треба да су трајно неспособни за рад и да немају нужних средстава за живот. Оба додатна услова морају бити кумулативно испуњена. За оцјену ових услова, мјеродаван је тренутак оставиочеве смрти.

ПРАВНА ПРИРОДА ПРАВА НА НУЖНИ ДИО:

У праву Републике Српске, за разлику од права Србије, правна природа права на нужни дио је насљедноправна илити стварноправна. Нужни насљедник има право на одређени аликвотни дио заоставштине за случај да је оставилац својим располагањима прекорачио расположиви дио заоставштине. Нужном насљеднику припада одређени дио сваке ствари и права који сачињавају заоставштину. Нужни насљедник је универзални сукцесор оставиоца, заједно са осталим насљедницима чини насљедничку заједницу и одговара за дугове оставиоца.
Одређивање правне природе нужног дијела спада у оставиочеву слободу завјештања. То значи да оставилац може завјештањем одредити да нужни насљедник прими свој нужни дио и у појединачно одређеним стварима, правима или у новцу. Ако је вриједност која је завјештањем остављена нужном насљеднику мања од његовог нужног дијела, тумачењем завјештања треба установити завјештаочеву намјеру о начину на који ће се надомирити нужни дио – in natura или у новцу.

ВЕЛИЧИНА НУЖНОГ ДИЈЕЛА:

За израчунавање вриједности нужног дијела прво треба одредити величину нужног дијела изражену у разломку, па то онда примијенити на обрачунску вриједност заоставштине. У праву Републике Српске није одређена јединствена величина нужног дијела за све нужне насљеднике. Вид. Прилог 3. Шема нужних насљедника са појашњењима.
Нужни дио оставиочеве дјеце, међу које се убраја и усвојеник из потпуног усвојења, затим оставиочевог усвојеника из непотпуног усвојења као и брачног супружника износи једну половину (1/2) од оног дијела који би сваком поједином од њих припао по законском реду насљеђивања. Нужни дио брачног супружника увијек је ½, било да насљеђује у првом или другом насљедном реду.

Нужни дио осталих насљедника (оставиочевих даљих потомака – унучади, праунучади и тако редом, међу које се убрајају и потомци оставиочевог усвојеника из потпуног усвојења, затим потомака оставиочевог усвојеника из непотпуног усвојења, оставиочевих родитеља под којима се подразумијева и усвојилац из потпуног усвојења, као и оставиочеве браће и сестара односно полубраће и полусестара) износи једну трећину (1/3) од оног дијела који би сваком поједином од њих припао по законском реду насљеђивања.

За одређивање величине нужног дијела, прво се израчунава дио који би нужни насљедник у конкретном случају добио по основу законског насљеђивања. Притом, у обзир се узимају сва лица која би in concreto постала законски насљедници, небитно да ли улазе или не улазе у круг нужних насљедника. Затим, ако су у питању нужни насљедници по објективном критеријуму тај дио дијели се са два (илити множи са ½), а ако насљеђују нужни насљедници по објективно-субјективном критеријуму тај дио дијели се са три (илити множи са 1/3). Вид. Прилог 4. Примјери израчунавања величине нужног дијела.
ВРИЈЕДНОСТ НУЖНОГ ДИЈЕЛА:

Вриједност нужног дијела добија се тако што се разломак који је у конкретном случају добијен као величина нужног дијела стави у однос са обрачунском вриједношћу заоставштине. Треба појаснити шта са вриједношћу у односу на НВЗ.
Обрачунска вриједност заоставштине утврђује се на сљедећи начин:

а) прво се пописују и продјењују сва добра која је оставилац имао у тренутку смрти, рачунајући ту и све оно чиме је располагао завјештањем, као и сва његова потраживања, па и она која има према неком насљеднику, осим потраживања која су очигледно ненаплатива,

б) од утврђене вриједности добара која је оставилац имао у тренутку смрти одбијају се трошкови сахране оставиоца, износ трошкова пописа и процјене заоставштине и износ дугова оставиоца и

в) добијеном остатку додаје се вриједност свих поклона које је оставилац учинио ма на који начин неком законском насљеднику, па и поклона учињених насљедницима који се одричу насљеђа, као и оних поклона за које је оставилац наредио да се не урачунавају насљеднику у његов насљедни дио, као и поклона за које је оставилац у посљедњој години свог живота учинио другим лицима која нису законски насљедници, осим мањих уобичајених поклона.
При утврђивању вриједности заоставштине не узимају се у обзир вриједности поклона учињених органима власти, удружењима грађана, хуманитарним организаци јама, као ни поклони учињени за општекорисне сврхе и поклони који се на основу овог закона не урачунавају насљеднику у његов насљедни дио.

С обзиром на то да је у праву Републике Српске прихваћена насљедноправна природа права на нужни дио, нужни дио се по правилу намирује in natura. Кад је повријеђен нужни дио прво се смањују располагања завјештањем, па уколико нужни дио тиме не би био намирен, враћају се поклони. Завјештајна располагања смањују се у истој сразмјери, без обзира на њихову природу и на њихов обим и без обзира на то да ли се налазе у једном или више завјештања, ако из завјештања не произлази нешто друго. Враћање поклона врши се почев од посљедњег поклона и иде даље обрнуто реду којима су поклони учињени. Поклони учињени истовремено враћају се сразмјерно. Вид. Прилог 5. Примјери израчунавања вриједности нужног дијела.
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