ТРЕЋИ ДИО
Посебна правила законског насљеђивања прије свега односе се на насљеђивање оставиоца од стране грађанских сродника и државе. Осим ових случајева, посебна правила насљеђивања примјењују се и када је потребно да се из начелних разлога не примијене редовна правила законског насљеђивања. То се дешава када због примјене начела правичности насљедни дио надживјелог оставиочевог супружника бива повећан или смањен у првом или другом насљедном реду, у корист дјеце односно родитеља оставиоца, или када брачни супружник губи законско насљедно право иако је у тренутку смрти оставиоца био у браку с њим.

ПОТПУНО УСВОЈЕЊЕ

Заснивањем овог облика усвојења престају сва међусобна права и дужности између усвојеника и његових крвних сродника, док се успостављају односи сродства између усвојиоца и његових сродника и усвојеника и његових потомака, као да се ради о крвном сродству. Између адоптивних сродника заснива се нераскидив однос, који је у правним дејствима у сваком погледу изједначен са крвним сродством. 

У уводним одредбама ЗОН-а изричито је предвиђено да се сродство потпуног усвојења изједначује са сродством по крви, и да престају међусобна насљедна права усвојеника и његових потомака са његовим сродницима по крви. На сваком мјесту у ЗОН-у гдје су поменути оставиочево дијете и његови потомци, као и његови родитељи и остали сродници, подразумијевају се и усвојеник из потпуног усвојења и његови потомци, односно усвојилац из потпуног усвојења и његови сродници.

Ако очух или маћеха потпуно усвоје своје пасторче, то дијете задржава насљедноправне везе са родитељем чији га је брачни друг усвојио, те са крвним сродницима тога родитеља. Међутим, оно губи право законског насљеђивања према другом родитељу и његовим крвним сродницима по том родитељу, и обрнуто – нити усвојеник може насљеђивати тог родитеља и његову родбину, нити они њега. У случају, да усвојеник има рођену браћу или сестре, а који нису усвојени од стране очуха или маћехе, та браћа и сестре се приликом расправљања заоставштине иза умрлог усвојеника сматрају полубраћом и полусестрама, јер имају само једног заједничког родитеља са усвојеником. Вид. примјер из документа који шаљем – Потпуно усвојење.

НЕПОТПУНО УСВОЈЕЊЕ

Усвојеник из непотпуног усвојења и његови потомци имају према усвојиоцу иста насљедна права као и усвојиочева дјеца и други његови потомци, осим ако при усвојењу та права нису ограничена или сасвим искључена. Уколико у рјешењу о заснивању непотпуног усвојења не постоје никакве одредбе о насљедним правима, насљедна права усвојеника и његових потомака нису ни искључена ни ограничена према усвојиоцу и они га насљеђују као његова дјеца односно даљи потомци у својству законских насљедника. Вид. примјер 1. из документа који шаљем – Непотпуно усвојење.

Усвојеник и његови потомци не насљеђују усвојиочеве сроднике, његовог супружника, ни друге његове усвојенике. Непотпуно усвојење дјелује inter partes, и оно не сеже даље од адоптивних родитеља. Вид. примјер 2. из документа који шаљем – Непотпуно усвојење.

У случајевима у којима усвојеник и његови потомци насљеђују усвојиоца као његова дјеца, усвојилац насљеђује усвојеника и његове потомке. Усвојилац нема законска насљедна права према усвојенику и његовим потомцима, како у случају када су њихова насљедна права према њему искључена, тако и када су она ограничена. Сродници усвојиоца и његов супружник код непотпуног усвојења не насљеђују усвојеника ни његове сроднике.

Усвојилац има на заоставштину усвојеника и његових потомака иста насљедна права која има одговарајући предак усвојеника према својим потомцима. Непотпуним усвојењем остају недирнута права насљеђивања између усвојеника и његових сродника. 

У случају раније смрти усвојеника који није оставио припаднике првог насљедног реда, спорно је ко има законско насљедно право над његовом заоставштином – усвојилац или усвојеникови биолошки родитељи. Мислимо да уколико усвојилац може и хоће да наслиједи, он има првенство у остваривању законског насљедног права на заоставштини усвојеника. Тек ако усвојилац не може или неће да наслиједи, природни родитељи се могу користити законским насљедним правима према свом дјетету. ОВО НЕ МОРАТЕ УЧИТИ ЈЕР ЈЕ СПОРНО МЕЂУ ПРОФЕСОРИМА НАСЉЕДНОГ И ПОРОДИЧНОГ ПРАВА И НЕЋУ ПИТАТИ НА ИСПИТУ.
Ако је усвојилац из непотпуног усвојења, био поднио захтјев за раскид усвојења, а касније се утврди да је захтјев био основан, усвојеник и његови потомци не могу наслиједити усвојиоца.
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