ЧЕТВРТИ ДИО
Повећање и смањење насљедног дијела брачног супружника у првом насљедном реду
По правилу, брачни супружник и дјеца у првом насљедном реду насљеђују на једнаке дијелове. Међутим, насљедни дио брачног супружника може бити смањен или повећан под одређеним условима.

Када су дјеца која немају нужних средстава за живот позвана на насљеђе са супружником оставиочевим, суд може на њихов захтјев одлучити да наслиједе и један дио овог дијела заоставштине који би по закону требало да наслиједи супружник. Само првостепени оставиочеви потомци (дјеца, усвојеници из потпуног усвојења и усвојеници из непотпуног усвојења ако им насљедна права нису била искључена или ограничена) имају право да ово захтијевају. Ако неко од дјеце нема нужних средстава за живот може захтијевати повећање свог дијела како према супружнику тако и према осталој дјеци оставиочевој. То значи да код повећања насљедног дијела дјетета, може доћи до смањења насљедног дијела супружника или смањења насљедног дијела неког другог дјетета, али и до истовременог смањења насљедног дијела супружника и насљедног дијела остале дјеце или само неких од њих – у једнакој или неједнакој мјери. 

Кад је супружник који нема нужних средстава за живот позван на насљеђе са насљедницима првог насљедног реда суд може на захтјев супружника одлучити да супружник наслиједи и један дио оног дијела заоставштине који би по закону требало да наслиједе остали насљедници. То значи да у случају повећања насљедног дијела супружника, може доћи до смањења насљедног дијела неких или свих осталих насљедника првог насљедног реда који су у конкретном случају позвани на наслеђивање, у истој или различитој мјери. 
Услови да би дошло до повећања насљедног дијела дјеце или супружника: 

1. Да тај који захтијева повећање може и хоће да наслиједи, и

2. Да нема нужних средстава за живот.

Приликом одлучивања о захтјеву за повећање, суд ће водити рачуна о сљедећим околностима:

а) Имовинским приликама;

б) Способности за привређивање;

в) Дужини трајања брачне заједнице;

г) Вриједности заоставштине.

Суд може одлучити да дјеца, односно супружник, наслиједе цијелу заоставштину ако је она тако мале вриједности да би њеном подјелом дјеца, односно супружник, запали у оскудицу.

Лице које је учествовало у оставинском поступку дужно је поднијети захтјев за повећањем свог насљедног дијела до правноснажности оставинског рјешења. Другачија правила важе када лице није учествовало у оставинском поступку, или захтјев није постављен јер је постојао неки од разлога за понављање поступка. У том случају, право на повећање може се остварити у парничном поступку.
Насљедноправне посљедице: смањује се насљедни дио неких лица а неких повећава; сразмјерно се смањује одговорност за дугове оних чији је дио смањен, као и обавеза испуњења легата изузев ако легати обавезују лично.

Право на повећање насљедног дијела је ненасљедиво. Гаси се смрћу, свеједно да ли је то лице покренуло поступак ако он није окончан.

Када дјеца траже повећање свог насљедног дијела, именилац разломка у коме ће бити изражени насљедни дијелови брачног супружника и дјеце добија се тако што се број дјеце помножи са коефицијентом увећања и дода 1. Код дјеце у бројилац разломка пишемо коефицијент увећања, а код супружника 1.
Примјера ради, оставилац има двоје дјеце и супружника, а дјеца траже да добију двоструко већи насљедни дио у односу на супружника. 

Именилац разломка = 2 (број дјеце) x 2 (коефицијент увећања) + 1 = 5.

Бројилац разломка код дјеце је 2, а код супружника 1.

Двоје дјеце добиће по 2/5, а супружник 1/5 заоставштине. 

Када дјеца траже повећање свог насљедног дијела, али не у цијелом него децималном броју (траже повећање од 1,5 или 1,32 или 2,5 пута више итд.) у односу на насљедни дио супружника, формуле за израчунавање насљедног дијела супружника и дјеце су:
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Примјера ради, оставилац има троје дјеце и супружника, а дјеца траже да добију 1,5 пута већи насљедни дио у односу на супружника. Коефијент је 1,5, и када се тај коефицијент претвори у разломак то је 15/10, односно након скраћивања имениоца и бројиоца са 5 тај коефицијент је 3/2, што значи да је именилац кофицијента 2, а бројилац 3. Број дјеце у конкретном случају је 3. Када се примијене поменуте формуле, долазимо до тога да је супружников насљедни дио 2/11, а дио троје дјеце по 3/11 заоставштине.
Када брачни супружник тражи повећање свог насљедног дијела, именилац разломка у коме ће бити изражени насљедни дијелови дјеце и супружника добија се тако што се на број дјеце дода коефицијент увећања. Код супружника у бројилац разломка пишемо коефицијент увећања, а код дјеце 1.

Примјера ради, оставилац има двоје дјеце и супружника, а супружник тражи да добије двоструко већи насљедни дио у односу на дјецу. 

Именилац разломка = 2 (број дјеце) + 2 (коефицијент увећања) = 4.

Бројилац разломка код супружника је 2, а код дјеце 1.

Двоје дјеце добиће по 1/4, а супружник 2/4 заоставштине.
Повећање и смањење насљедног дијела брачног супружника у ДРУГОМ насљедном реду
Кад је супружник који нема нужних средстава за живот позван на насљеђе са насљедницима другог насљедног реда, суд може на захтјев супружника одлучити да супружник наслиједи и један дио оног дијела заоставштине који би по закону требало да наслиједе остали насљедници, а може одлучити и да супружник наслиједи цијелу заоставштину, ако је она тако мале вриједности да би њеном подјелом, супружник запао у оскудицу.

Кад су родитељи који немају нужних средстава за живот позвани на насљеђе са брачним другом оставиочевим, суд може на њихов захтјев, одлучити да наслиједе и један од оног дијела заоставштине који би по закону требало да наслиједи супружник. Суд може одлучити да родитељи наслиједе цијелу заоставштину, ако је она тако мале вриједности да би њеном подјелом родитељи запали у оскудицу. Ако је између родитеља оставиочевих заједница живота трајно престала, а само један родитељ нема средстава нужних за живот, тај родитељ може захтијевати повећање насљедног дијела како према супружнику тако и према другом родитељу оставиочевом. Ако је један родитељ оставиочев умро прије оставиоца, надживјели родитељ који нема нужних средстава за живот може захтијевати повећање свог насљедног дијела и према насљедницима умрлог оставиочевог родитеља.

Услови за повећање односно смањење насљедног дијела супружника и родитеља оставиоца, мјерила о којима се води рачуна приликом одлучивања о захтјеву, процесноправни изгледи, насљедноправне посљедице и ненасљедивост права на повећање насљедног дијела иста су као у првом насљедном реду.

ГУБИТАК ЗАКОНСКОГ НАСЉЕДНОГ ПРАВА НАДЖИВЈЕЛОГ БРАЧНОГ СУПРУЖНИКА 

Брачни супружник губи законско насљедно право у случају поништења и развода брака јер тако престаје правнорелевантна веза за законско насљеђивање. 

Међутим, надживјели брачни супружник губи законско насљедно право и у три случаја када је у тренутку оставиочеве смрти брак формално постојао:
1. Ако је оставилац поднио тужбу за развод брака, а послије смрти оставиочеве се утврди да је тужба била основана,

2. Ако његов брак са оставиоцем буде оглашен за непостојећи или буде поништен, послије смрти оставиочеве, из узрока за чије је постојање надживјели супружник знао у вријеме закључења брака и

3. Ако је његова заједница живота са оставиоцем била трајно престала његовом кривицом или у споразуму са оставиоцем.
ОДРЕЂИВАЊЕ НАСЉЕДНОГ ДИЈЕЛА СУПРУЖНИКА У СЛУЧАЈУ ПОЛИГАМНОГ БРАКА 

Иако је у нашем праву прихваћено начело моногамије, могуће је у два случаја да се расправља заоставштина оставиоца који је у законитом браку са двије или више супруга – 1. лица муслиманске вјероисповијести су према правилима шеријатског права могла закључити полигамни брак у предсоцијалистичкој Југославији, 2. према правилима међународног приватног права наше право може бити мјеродавно за расправљање заоставштине лица које је закључило полигаман брак према правилима своје државе. 

У тим случајевима, све супруге ће заједно наслиједити онај дио заоставштине који би припао једној супрузи у случају моногамног брака. Примјера ради, оставилац је оставио двије супруге и једно дијете. Дијете ће добити ½ заоставштине, а обје супруге по ¼, тј. по половину од ½ коју би наслиједила једна супруга да је био у питању моногаман брак.

Држава као насљедник 

Држава насљеђује ако оставилац нема других законских насљедника, тј. када оставилац иза себе није оставио никога од сродника из реда законских насљедника, нити супружника, ни завјештајног насљедника. Заоставштина без насљедника (вакантна заоставштина, bona vacantia, заоставштина без господара) може бити у цјелини (држава све сама насљеђује) или дјелимична (завјештајни насљедник насљеђује дио заоставштине по основу завјештања, а преостали дио заоставштине по основу закона насљеђује држава). Држава у начелу насљеђује као и остали законски насљедници уз извијесне разлике. Као посљедњи законски насљедник, држава одговара за дугове оставиоца, дужна је да испуни легате и налоге, а може стећи насљедство и у својству претходног и потоњег насљедника у случају да постоји завјештајни насљедник који насљеђује под условом, роком и налогом. Међутим, држава се не може одрећи насљеђа нити може бити искључена из насљеђа на начин као остали насљедници. Држава такође не може бити недостојна за насљеђивање. Дужност испуњења налога од стране државе као посљедњег законског насљедника није посредно санкционисана јер она не може изгубити насљеђе. У нашем праву, Република Српска је посљедњи законски насљедник. У том случају, заоставштина постаје дио имовине Републике Српске.
Емиграционе и имиграционе земље обично узимају различите правне чињенице за правнорелевантну везу код стицања заоставштине без насљедника, односно код насљеђивања државе као посљедњег законског насљедника – држављанство и домицил.
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