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1. УВОД

У овом раду бавићемо се веома битном темом и заступљеном појавом у савременом свијету. То је акцијска продаја робе која се одвија посредством е-платформи. Уз развој тржишне привреде, савремено доба прати и развој технологије. Наиме, све више су заступљени најразличитији облици правних радњи које се могу предузимати електронским путем, као и правних послова који настају помоћу информационих технологија и на интернету.
Сходно томе, бројни уговори, посебно уговор о продаји као најзначајнији облигациони уговор добија своју електронску форму. То почиње са онлајн продајом афирмисаних свјетских трговачких ланаца, наставља се преко страница на популарним друштвеним мрежама. Данас постоје бројне платформе које служе продаји робе: AliExpress, Wish, E-bay, Amazon и слично.
Поставља се питање да ли су потрошачи заштићени приликом овакхвих трансакција? Данас, заштита потрошача представља један стандард ком теже најразвијеније државе, као и све оне које слиједе њихов узор. Посебно Босна и Херцеговина која тежи чланству у Европској унији, а Европска унија као један производни и трговински гигант са наглашеним значајем заштите потрошача, мора да води рачуна о заштити крајњег купца у оваквим трансакцијама. Босна и Херцеговина јесте ускладила своје законодавство са директивама Европске уније кроз важећи Закон о заштити потрошача Босне и Херцеговине и Закон о заштити потрошача Републике Српске, међутим информационе технологије, а посебно правно регулисање информационих технологија, остају недовољно проучене области у којима наша држава каска за савременим државама. Због тога се поред науке, ни судови, ни законодавци  из наше државе не баве питањем штете коју трансакције посредством е-платформи могу проузроковати.
2. ПОЈАМ АКЦИЈСКЕ ПРОДАЈЕ И Е-ТРГОВИНЕ
Уговор о продаји представља двострано обавезни уговор у ком се једна страна (продавац) обавезује да ће на купца пренијети право својине на ствари (када је у питању роба), а купац се обавезује да ће за ту робу платити одговарајућу цијену и преузети робу. Поред битних елемената уговора, то јест: ваљаног предмета, каузе, сагласности воља уговорних страна и њихове способности уговарања, код уговора о продаји битан елеменат је и цијена. Код уговора о продаји цијена мора да буде: 
· изражена у новцу – новац подразумијева законито средство плаћања у одређеној држави (правном систему)

· одређена или одредива – у супротном је уговор неважећи

· стварна – ако је цијена фиктивна уговор не може бити пуноважан

· сразмјерна (правична) – ово није услов за настанак уговора, али ако цијена није правична може се тражити поништење уговора.
У циљу повећања продаје и смањења залиха у магацинима, трговци све чешће прибјегавају акцијској продаји робе, различитим наградним играма и слично. Код акцијске продаје робе трговац је дужан да поштује принудне прописе и начела на којим почива облигационо право. У случају акцијске продаје робе продавац нуди једну или више врста робе чија је цијена у одређеном времену трајања нижа за одређени проценат од редовне цијене те робе и која је посебно означена да је јасно видљиво да се ради о акцијској продаји (натпис „акцијска продаја“, „акција“ и сл.) Поред овог продајног подстицаја, постоје и друге његове врсте: попусти, распродаја, роба са грешком, промотивна продаја... Без обзира о ком продајном подстицају се ради, продавци морају да поштују одређене обавезе: да ураде попис робе која се тако нуди и излаже продаји, да сачини одговарајуће нивелације цијена те робе, да те нивелације евидентира у пословним књигама, да снижене цијене меморише у фискалној каси, да заиста нуди и продаје робу по цијени која је нижа од основне...
У Републици Српској је 2019. године донесен нови Закон о трговини који има за циљ унапређење заштите потрошача и да ближе уреди управо овакве продајне подстицаје. 
Многи аспекти електронске трговине су се имплементирали током посљедњих тридесетак година. Ипак, посљедњих десетак година, како у специјализованој литератури тако и међу обичним људима, јављају се различите интерпретације и значења појма електронска трговина, те се под електронском трговином обично подразумијевају операције куповине и продаје производа и услуга, које се обављају преко Интернета. Али концепт електронске трговине је много шири и не ограничава се само на Интернет. Електронска трговина је један мултидисциплинарни концепт, који утиче на начине на које се одвијају интеракције и преговори са клијентима, начине на које се обављају плаћања, као и односи са добављачима, те из наведених разлога захтијева и нови правни оквир. 
Е-трговина се може посматрати са ширег и ужег становишта, па тако шира дефиниција обухвата размјену пословних информација, одржавање пословних односа и вођење пословних трансакција средствима телекомуникационих мрежа. А ужа дефиниција обухвата куповину и продају робе, услуга и информација путем мреже. То значи да а је е-трговина појављујући концепт који описује процесе куповине и продаје, односно размјену производа, услуга и информација путем компјутерских мрежа укључујући и Интернет.
3. ЗАКОНСКА РЈЕШЕЊА У РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ
У Републици Србији су донесена два закона која су од значаја за регулисање ове материје. То су Закон о трговини и Закон о електронској трговини. С обзиром на заједничку правну традицију Републике Српске и Републике Србије, може се очекивати да ће рјешења из Србије бити преписана и/или прилагођена у Закону о трговини Републике Српске.
Чланом 37. Закона о трговини Републике Србије регулисани су продајни подстицаји. Прописано је да акцијска продаја може трајати најдуже 31 дан.

Законом о електронској трговини, његовим првим чланом поближе је одређен предмет регулисања овог закона: „Овим законом уређују се услови и начин пружања услуга информационог друштва, обавезе информисања корисника услуга, комерцијална порука, правила у вези са закључењем уговора у електронском облику, одговорност пружаоца услуга информационог друштва, надзор и прекршаји.“
Другим чланом истог закона је одређено на шта се овај закон не односи: „Одредбе овог закона не односе се на: заштиту личних података, делатност јавних бележника и других сродних професија у вези са вршењем поверених јавних овлашћења, рестриктивне споразуме у погледу права конкуренције, опорезивање, заступање странака и заштиту њихових интереса пред судовима, као ни на игре на срећу са новчаним улозима, укључујући лутријске игре, игре у казинима, кладионичке игре и игре на срећу на аутоматима, ако посебним законом није другачије одређено.“
Чланом 9. регулисана је пуноважност уговора закључених у електронском облику:

(1) Уговор може бити закључен електронским путем, односно у електронском облику.

(2) Понуда и прихват понуде могу се дати електронским путем, односно у електронском облику.

(3) Када се електронска порука, односно електронски облик користи приликом закључења уговора, таквом уговору се не смије оспорити пуноважност само због тога што је сачињен у електронском облику.

Члан 10. регулише уговоре на које се овај закон не примјењује:

(1)  Одредбе члана 9. ст. 1 и 3 овог закона не примјењују се на уговоре за које је посебним законом предвиђено да се не могу закључити у електронској форми.

(2)  Одредбе члана 9. ст. 1 и 3 овог закона не примјењују се на уговоре и друге правне послове за које је посебним законом предвиђено да се сачињавају у форми јавно потврђене (солемнизоване) исправе или у форми јавнобележничког записа или је за њихову пуноважност потребно да потписи уговарача буду оверени, осим ако је другачије прописано посебним законом или прописима којима се уређују овера потписа, потврђивање и сачињавање исправа.
(3) Одредбе члана 9. ст. 1 и 3 овог закона не примјењују се на уговоре о јемству и исказе воље јемаца, ако је јемац лице које делује изван оквира трговачке, пословне или професионалне делатности.

Новим Законом о трговини и Законом о електронској трговини настојало се да се јасније дефинишу појмови: као што су: електронска платформа, електронска продавница, вебшоп, дропшипинг... Циљ је био да се отклоне нејасноће старог закона. Једна од основних идеја која прожима овај закон јесте узимање потрошача у обзир. С обзиром на то да смо свједоци разних продајних подстицаја који граниче са манипулацијом, Закон настоји да регулише и ту област.

Нови Закон о трговини такође регулише акцијску продају робе, која често може бити извор заблуда потрошача.

Акцијска продаја је продаја робе / услуга по цијени која је нижа од претходне цијене те робе / услуге и траје највише 31 дан. Трговац и пружалац услига који организују акцијску продају с роком важења до три дана не морају да истакну снижену и претходну цијену, већ јасно одређење процента снижења.
Е-продавница је интернет продавница преко које трговац нуди робу / услуге.

Електронска платформа је средство којим лице које има својство пружаоца услуга информационог друштва, у смислу закона који регулише електронску трговину, пружа услугу повезивања странама које тргују електронским путем.

Лице које управља електронском платформом такође може продавати сопствену робу / услуге путем те платформе.
Једна од посебно добрих страна новог Закона о трговини су јасније дефинисани модели е-трговине. У посљедњих неколико година биљежи се раст е-трговине.
 3.1 Нови модели електронске трговине

1) продаја робе / услуга преко електронске продавнице - то је продаја у којој трговац посједује своју веб продавницу (вебшоп) путем које потрошач наручује робу директно од трговца, а трговац је испоручује потрошачу (самостално или путем курирске службе).
2) продаја преко е-commerce платформе – у питању је повезивање потрошаћа и трговца преко платформе која пружа и услуге плаћања. Потрошач ступа у контакт с трговцем преко платформе преко које се врши процедура наручивања, плаћања, испоруке. Платформа може да продаје и сопствену робу и услуге.

3) dropshipping - продаја робе путем електронске продавнице или преко електронске платформе, при чему се роба директно испоручује потрошачу од произвођача / велетрговаца, дакле роба не долази у контакт с продавцем.

3.2 Обавезе електронских продаваца

Електронски трговци нису у обавези да испуњавају минималне техничке услуге повезане са простором, опремом и уређајима, што је главна новост у Закону. Стари закон је одредио да електронски трговци морају испуњавати исте захтјеве као и власници физичких продавница, док нови Закон о трговини то мијења.
Електронском трговцу је омогућено да све исправе о роби (фактуре, фактуре-отпремнице и сл.)посједује, издаје и шаље купцима у форми електронског документа.

Електронски трговац је у обавези да на сајту или вебшопу истакне све податке из декларације робе коју сачињава произвођач / увозник.

3.3 Прикривена куповина
Нови закон уводи инспекцијску методу која се зове mystery shopper. Овлашћење се даје надлежном инспектору за предузимање прикривене куповине робе / услуге, у случају основане сумње да лице које обавља (електронску) трговину није регистровано или не издаје рачун за продату робу / пружену услугу, ради прикупљања или обезбјеђења доказа. Прописује се могућност изрицања мјере забране обављања даљинске односно електронске трговине од стране надлежног инспектора, у трајању најдуже шест мјесеци, када се у поступку инспекцијског надзора утврди повреда законских услова за обављање овог облика трговине-
4. ПРОПИСИ У РЕПУБЛИЦИ СРПСКОЈ
У регулисању материје која је тема овог рада, у Републици Српској највећи значај има Закон о заштити потрошача и подзаконски акти донесени за конкретизацију и разраду одредаба из овог закона. Оригинални текст закона није познавао категорију акцијске продаје, већ само распродају робе, међутим акцијска продаја је уведена измјенама и допунама овог закона из 2014. године.
Народна скупштина Републике Српске усвојила је неколико закона који директно утичу на услове електронског уговарања на територији Републике Српске. Оно што у Републици Српској остаје кључно питање је у којој мјери су овакви правни акти заживјели, иако су ступили на правну снагу. Од пресудног значаја за електронско уговарање на територији Републике Српске су Закон о електронском пословању, Закон о електронском потпису и Закон о трговини.

 2009. године усвојен је Закон о електронском пословању Републике Српске. Овај закон уређује правила у вези са закључивањем уговора у електронском облику, начин склапања уговора, али и пружање услуга информационог друштва и одговорност пружалаца услуга информационог друштва.
Поред тога, Народна скупштина Републике Српске је 2015. године усвојила Закон о електронском потпису Републике Српске. Према том закону, електронски потпис је скуп података у електронском облику који су придружени или су логички повезани са другим подацима у електронском облику и служе за идентификацију потписника и аутентичност потписаног електронског документа. Конкретно, овим законом успостављен је правни оквир за електронски потпис и одређене услуге цертифицирања како би се осигурало правилно функционисање тржишта Републике Српске. Узимајући у обзир сврху овог закона, треба напоменути да он не обухвата аспекте који се односе на закључивање и пуноважност  уговора закључених у електронском облику, јер је регулисање те материје препуштено Закону о електронском пословању Републике Српске. Битно је нагласити да је овај закон донесен у складу са Директивом Европске уније о електронском потпису.
За електронско склапање уговора у Републици Српској важан је и Закон о трговини Републике Српске. Овај закон је усвојен 2007. године и између осталог уређује услове за обављање трговине, облике трговине као и услове пружања трговинских услуга на територији Републике Српске. Поред тога, овај закон препознаје појам продаје на даљину као једну од врста трговине која је дозвољена на тржишту Републике Српске. Овим законом се дефинише и трговина на даљину искључиво као трговина на мало. Међутим, Закон о трговини Републике Српске сматра трговином и пружање услуга потрошачима, које организује трговац користећи средства комуникације између физички удаљених лица. Такође, као што је случај са Законом о заштити потрошача Републике Српске, он не прави разлику између услуга и производа када је ријеч о комерцијалној трансакцији, за разлику од Закона о електронској трговини Републике Српске.
Имајући у виду све наведено, можемо закључити да електронско пословање није непознато у Републици Српској. Оквир електронског уговарања је постављен Законом о електронском пословању, а даље уређивање ове области учињено је Законом о електронском потпису. Несумњиво је да поменути закони представљају оквир у ком се одвија електронска трговина.
5. ПИТАЊЕ СИГУРНОСТИ У ЕЛЕКТРОНСКИМ ТРАНСАКЦИЈАМА
Интернет  је отворена јавна мрежа доступна свима. Увијек постоји могућност да неко неовлашћено прати комуникацију и то касније злоупотријеби. Због тога је у циљу његове озбиљне примјене у савременом пословању потребно пронаћи механизам који ће обезбиједити:

· заштиту тајности информација (спречавање откривања њиховог садржаја)

· интегритет информација (спречавање неовлашћене измјене информација)

· аутентичност информација (дефинисање и провјера идентитета пошиљаоца)

Криптографија је наука која се бави методама очувања тајности информација. Основни елементи криптографије су:

шифровање - поступак трансформације читљивог текста у облик нечитљив за онога коме тај текст није намијењен.

дешифровање - поступак враћања шифрованог текста у читљив облик

кључ - почетна вриједност алгоритма којим се врши шифровање.

5.1 Метод шифровања тајним кључем
Шифровање тајним кључем (симетрично шифровање) јесте шифарски систем код кога је кључ за шифровање идентичан кључу за дешифровање. Што значи да и пошиљалац и прималац поруке користе исти тајни кључ.

5.2 Метод шифровања јавним кључем
У њему сваки учесник у комуникацији користи два кључа. Један кључ је јавни и може се слободно дистрибуирати, док је други тајни и доступан је само његовом власнику. Иако су различити, кључеви су међусобно повезани одређеним трансформацијама. Познавање једног кључа и алгоритма трансформације не омогућава добијање другог кључа. Обезбјеђење аутентичности информација тј. дефинисање и провјера идентитета пошиљаоца постиже се употребом дигиталних потписа и дигиталних сертификата. Сврха дигиталног потписа је да потврди аутентичност садржаја поруке (доказ да порука није промијењена на путу од пошиљаоца до примаоца), као и да обезбиједи гарантовање идентитета пошиљаоца поруке. Основу дигиталног потписа чини садржај саме поруке. Пошиљалац примјеном одређених криптографских алгоритама прво од своје поруке која је произвољне дужине ствара запис фиксне дужине који у потпуности осликава садржај поруке. То практично значи да свака промјена у садржају поруке доводи до промјене потписа.
6.  СЛУЧАЈ КИНЕСКОГ Е-COMMERCE ГИГАНТА 
Кинеска интернет продавница Алибаба нашла се на удару оптужби произвођаћа луксузне робе јер дозвољава продају фалсификата. Алибаба, највећи кинески трговац на интернету, нашао се под великим критикама због тога што није учинио довољно да заустави продају фалсификоване робе на платформама као што је Таобао.
"Проблем је у томе што су лажни производи данас квалитетнији и имају повољнију цијену од оригиналних. Ради се о истим фабрикама, истим сировинама, само једноставно не користе исти назив", рекао је Џек Ма на састанку управе Алибабе у Хангжоу.
Керин, компанија која држи луксузне модне брендове попут Гучија и Ивес Сен Лорана, поднијела је тужбу против Алибабе, тврдећи да је Алибаба подстицао продају фалсификата и профитирао од те продаје.

Америчко удружење  за одјећу и обућу тражи да америчка влада стави на црну листу Таобао због фалсификоване робе, док раст трговине на интернету отежава власницима да заштите своје брендове. Џек Ма и даље тврди да је фалсификовање проблем интелектуалне својине а не интернет продавница.

Овај случај је окончан тако што је Алибаба објавио да ће платити 250 милиона долара ради намирења америчке тужбе којом се кинеска компанија за е-трговину криви за прикривање регулаторног упозорења о њеној способности да стане у крај фалсификовању.
7. LOUIS VUITTON MOËT HENNESSY v. eBAY

Портфељ групације Луј Витон Моет Хенеси садржи преко 60 луксузних брендова међу којима су и робне марке Луј Витон, Диор, шампањац Моет, Тег Хуер и др. Двије компаније из групације ЛВМХ, Луј Витон и Кристијан Диор су 2008. године поднијеле тужбу Привредном суду у Паризу против интернет посредника, компаније еBay због повреде жига.
Познати парфемски и козметички брендови под окриљем ЛВМХ, укључујући Кристијан Диор и Живанши, тужили су водећу свјетску интернет платформу за продају робе у 2008. години, оптужујући сајт да дозвољава трговину фалсификованом робом. ЛВМХ су такође тврдили да продаја правих парфема путем неодобрених канала дистрибуције, као што је еBay, штети њиховом пословању.
Француски суд је 2008. године наложио компанији еBay да плати 38,5 милиона евра ЛВМХ. Апелациони суд смањио је износ на 5,7 милиона евра, али потврдио је да је еBay погријешио.

Француски апелациони суд је 2012. године пресудио да нижи суд није надлежан за веб локацију еBay-а у САД-у, али је потврдио пресуду која се односи на његове француске и британске веб странице.
Француски судови су заузели став да је еBay урадио премало, тј. недовољно да заустави продају фалсификоване робе преко интернета. Одлука је пољуљала Француску, која је дом бројним луксузним брендовима, и тако охрабрила исте у даљим борбама за заштиту интелектуалне својине. Правни стручњаци су били изненађени висином одштете и заузели став да таква пресуда може имати утицај и изван Француске, те тако дјеловати као подстрек бројним брендовима да исти и заштите тако што ће подносити тужбе против еBay-a и сличних интернет платформи.
Слиједећи овај примјер, Hermès International је успјештно тужио еBay за продају фалсификованих торби и добио одштету од 20 хиљада евра. еBay се суочио са сличним тужбама и у другим земљама, укључујући неуспјели случај који је Тiffany & Cо. покренуо у Њујорку и још једну тужбу коју је успjsешно спровео Ролекc у Њемачкој, због кршења његових права интелектуалне својине.
8. ЗАКЉУЧАК
Акцијска продаје робе посредством е-платформи доводи у питање постојања многих института облигационог права у конкретном случају. Када схватимо право значење ова два појма и њихову везу, то тек отвара дилеме у вези са овим комплексним питањем. Шта урадити уколико постоје материјални недостаци ствари? Како ријешити питање рокова? Уз то поменимо и чињеницу да иако се тежи хармонизованом регулисању ове материје не само на нивоу Европске уније, већ на нивоу свјетског тржишта, и даље постоје различита рјешења у погледу овакве врсте продаје. Које право ће се примјењивати? То је питање које се мора одговарати од случаја до случаја.
Продаја преко е-платформи, посебно као што смо видјели у случају кинеске компаније Алибаба, отвара и питање накнаде штете. Штета је проузрокована како произвођачима, тако и купцима одређених производа.

Из свега овога можемо закључити да је акцијска продаја робе и то преко е-платформи представља пресјек најбитнијих питања на која савремена теорија облигационог права, грађански законици и судска пракса требају дати јединствен одговор.

Ово питање није толико заступљено у радовима правних теоретичара из региона, међутим у оквиру права Европске уније као и у англосаксонском правном систему, ово је питање о ком су написани бројни чланци и научни радови. То је и природно, из разлога што је правна регулатива електронског пословања увелико развијенија у највећим свјетским трговачким и производним силама, а такве су управо земље Европске уније и САД.
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